

## 书写城镇高质量发展的诗和远方

### ——平湖全力推进新时代美丽城镇建设纪实

■记者 汪锦秀 居丹荔 通讯员 郑凯欣 倪晓耕 倪颖 摄影 王强

**核心提示:**建设新时代美丽城镇,不只是小城镇环境综合整理的升级版,更是小城镇高质量发展的现代版。去年9月我省启动美丽城镇建设这项工作后,我市以“把初心使命书写在城乡大地上”的高度自觉,将美丽城镇建设作为推进城乡高质量发展融合的牵引性举措,作为回应人民群众对美好生活向往的民心工程,积极探索具有时代特征、现代品质、平湖特色的城镇发展道路,全力打造颜值与实力兼具、气质与内涵相衬的“五美”城镇。

#### 领导点评

### 用心用情 “五美”共进

戴建忠

(副市长、市环境整治工程指挥部副指挥长)

建设新时代美丽城镇,是我们的职责与使命。这项工作不只是小城镇环境综合整理的升级版,更是小城镇高质量发展的现代版,是当前与未来一段时期城镇工作的总抓手。

把初心使命书写在城乡大地上,就要牢牢把握小城镇高质量发展的工作导向。经过前两年的小城镇环境综合整治,我市的小城镇都已实现了华丽蝶变,但还要在设施提升、功能提升、服务提升等方面下功夫。新时代美丽城镇建设就是要聚焦这些短板,围绕环境美、生活美、产业美、人文美、治理美的“五美”目标要求,深入实施设施提升、服务提升、产业提升、品质提升和治理提升“五大专项”行动,补齐城镇风貌特色、人文内涵、功能服务等方面的短板,高水平推进美丽城镇建设。

把初心使命书写在城乡大地上,就要坚持以人民为中心的发展理念。建设新时代美丽城镇,出发点是满足人民对美好生活的向往。因此,在建设过程中,我们充分尊重民意,问需于民、问计于民,以不断提升人民群众的幸福感和获得感作为美丽城镇建设的落脚点,全市7个创建镇因镇制宜,挖掘特色,以项目为抓手精准施策,加快推进,取得了首年大变样的成效。钟埭街道更是先行一步,已率先接受工业特色型省级美丽城镇样板镇考核验收。我们要用好钟埭经验、钟埭样板,进一步带动全市美丽城镇建设,高质量打造美丽城镇群。

五美共进,美美与共,是新时代美丽城镇建设努力的方向。三年创建,行稳致远。我们要咬定目标,持续用力,打造具有平湖特色的“五美”城镇,让一个个美丽城镇成为群众诗意栖居的幸福家园。

### 镇镇登“高”刷新美丽颜值

上周,钟埭街道迎来了省级美丽城镇样板镇的考核。作为全市首个接受省考的美丽城镇,钟埭街道紧扣自身特色,最初就确定了工业特色型省级美丽城镇样板镇的创建方向,立足高分创建成为全省第一批美丽城镇样板的目标,全街道上下一统思想,统筹部署,精准施策,协同推进智造之城、创新之城、富美之城“三城”建设,以产城融合的理念,不断推动工业园区向宜居宜业宜游的美丽城镇转变。

何为美丽城镇?“美丽城镇是小城镇环境综合整理的再升级。实现美丽城镇,需要具有‘十个一’,即一条快速便捷的对外交通通道、一条串珠成链的美丽生态绿道、一张健全的雨污分流收集处理网、一张完善的垃圾分类收集处置网、一个功能复合的商贸场所、一个开放共享的文体场所、一个优质均衡的学前教育 and 义务教育体系、一个覆盖城乡的基本医疗卫生和养老服务体系、一个现代化的基层社会治理体系和一个高品质的镇村生活圈体系。”市美丽城镇办副主任顾明达说,美丽城镇建设推动的是城镇的全面发展和社会的全面进步,最终使居民的生产和生活提升到新的高度。去年9月全省新时代美丽城镇建设拉开序幕后,我市就积极行动,在不断巩固小城镇环境综合整治成果的基础上,着眼新时代城镇发展的更高目标,部署推进美丽城镇建设,紧扣以民为本、综合集成、创新破难“三个关键”,开启了全域美丽、全面提升的城镇建设新篇章。

美丽城镇,美在全面,美在协调。“实现环境美、生活美、产业美、人文美和治理美,是美丽城镇建设的总体要求。‘五美’环环相扣,需要在美丽城镇建设时注重耦合联动、集成推进。”顾明达说,围绕目标要求,我市高位建机制,全市一盘棋推进创建。高质量推进美丽城镇建设,需要高水平的规划引领。我市将美丽城镇建设与市、镇街道长期发展规划深度融合,与各镇街道资源禀赋、发展定位有机结合,将除主城区当湖外的其余7个镇街道全部纳入创建对象,全域推进城镇高质量发展,并明确了各自的创建方向与时序。根据目标图,2020年,钟埭街道率先完成工业特色型省级美丽城镇样板镇创建;到2021年,新仓镇完成工业特色型省级美丽城镇样板镇创建,广陈镇完成农业特色型省级美丽城镇样板镇创建,曹桥街道达到以“十个一”为标志的美丽城镇基本要求;到2022年,新埭镇完成都市节点型省级美丽城镇样板镇创建,独山港镇、林埭镇达到以“十个一”为标志的美丽城镇基

### “一镇一韵”实现各美其美

中,我市各镇街道努力走出一条特色化、差异化的发展路径,实现各美其美。

作为全省首个农业经济开发区,广陈镇的优质农业项目已是遍地开花。广陈镇是全市农业主平台,也是省级绿色发展先行区、省旅游风情小镇创建镇,依托乡村特色和产业优势,广陈镇正加快建设产镇融合、全域美丽的农业特色型美丽城镇样板。

走进浙江东都广陈果业有限公司的生产基地,一整个大棚内种植着满满的当季的绣球花。花开时节,这些绣球花会根据土壤的pH值等因素呈现出不同的色彩,风采别致。“到目前,这批上百万盆的花卉已经全部预订完毕,今年冬天,将被销往全国各地。其他珍贵的苗木类产品也在接受预订中,最早一批将于今年11月发往客户手中。”该公司生产部经理全豪豪是自信地说,如今,生产基地正在进行扩建,发展前景广阔。

除了已经落地的农业项目加快推进,新落地的项目也不甘落后。今年3月,浙江润极农业科技有限公

司的优质水果及智慧农业示范基地项目已落地龙萌村。眼下,该项目已完成温室大棚的搭建,挖土机正在大棚内开挖沟渠。就在今年9月刚签约的福纳瑞园艺中国种源研发中心项目,目前也正在开展房屋腾退征收工作,项目正在加紧推进中。

新仓镇围绕“健康智造 乐享新仓”这一主题,以项目建设为抓手,坚持问题导向,结果导向,注重实效推进,全力创建工业特色型省级美丽城镇样板镇。截至目前,27个美丽城镇建设项目已经全部开工,6个项目实现竣工,完成年度投资4.9896亿元,完成本年度投资进度的92.7%。新埭镇依托人文花园魅力,激活都市创新活力,打造都市节点型美丽城镇样板;林埭镇着力打造新时代美丽城镇的重要方向大力发展旅游业,走文旅结合发展之路……

今年是美丽城镇三年行动计划的第一年,为了彰显平湖城镇的独特魅力,我市为每个城镇描摹出独具特色的方案,结合美丽城镇综合评估方案,加强统筹谋划,做到同步培育、分批创建,滚动实施、梯度推进,打造各具特色的美丽城镇。

### “创建惠民”增进幸福指数

一袋米、一袋菜,就是王瑞芬下午在家门口逛超市的收获。前天下午3点,家住钟埭街道钟溪新村的王瑞芬在“钟溪印象·樱花里”商贸城内新开的易家福超市选购,通过微信付款后,将购买的米与菜轻松拿回了家。“这里东西多,而且选购起来也便捷,我们住在周边的人可有福了。”王瑞芬说。自从超市开业后,她几乎每天都会过来,这里俨然已成了她选购日常生活物品的主阵地。

如果说大型超市在城镇的配套满足了居民“柴米油盐”的消费需求,那么静立在“樱花里”一角的金平湖智慧书房无疑是一处精神家园。对于和益新村的退休教师陈美琳来说,这家新开的城市书房就是她如今阅读的好去处。“环境清幽,步行就能到达,还24小时开放。”说起这间智慧书房带来的好处,陈美琳乐开了怀。

今年9月26日开街的“钟溪印象·樱花里”是一家商贸综合体,服务半径覆盖周边500多家企业,3万

多常住人口,是平湖经开建设“宜居、宜业、宜游”美丽城镇和4A级景区小镇的重要支撑。

“建设新时代美丽城镇,出发点是满足人民群众对美好生活的向往。城镇建设的核心是人,‘五美’共进也是为了增进群众的幸福感、获得感。”顾明达说。

不同的美丽城镇创建方向与路径,但其创建惠民的落脚点是相同的,都是为了增进百姓福祉。用广陈镇广兴南苑小区住户沈秀华的话来说,这段时间的小区变化就是“日子过得越来越‘惬意’了”。原来,在今年广兴南苑小区增添了不少绿化,改建了公共停车位,还利用原来的空地建起了健身场所。

广兴南苑是农村新社区,随着住户的逐渐增多,小区内停车难问题日益上升,有居民亲戚朋友来了,更是会面临无处停车的困境。此次结合美丽城镇建设,小区进行了硬件提升,为小区住户带来了实实在在的福利。

“我们始终紧扣百姓需求建设美丽城镇,今年我们针对农村新社区开展规划改造,扩大新社区规模,加紧公寓房建设,真正做到为民、惠民。”广陈镇村镇建设管理办主任沈斌斌说。所谓“衣食住行”,除了居住环境的改造提升,广陈镇在道路建设上也是马不停蹄,2020年计划建设“四好农村路”9条11.288公里,总投资5500万元,截至目前已完成建设3.038公里。2020年计划改造危桥10座,总投资2245万元,已完成6座。一系列民生项目也在加快建设,前港幼儿园项目预计今年开工建设,2000多平方米的农业综合服务中心将于今年春节前完成建设,届时将提供便民服务。

“群众的满意度、获得感是建设新时代美丽城镇的最终要义。”顾明达说,接下来我市将进一步发动群众,让群众积极参与到美丽城镇建设中,实现共建共享,共同把新时代美丽城镇这幅画卷书写好,让家园更美丽,让居民更幸福。

#### 采访札记

### 遇见城镇最美的模样

■汪锦秀

在这里,有看不尽的清丽风景、赏不尽的诗意风情、诉不尽的乡愁古韵、数不尽的文明新风。这里经济“美丽”,特色产业形成集群,新兴业态势头正劲;这里生活幸福,群众安居乐业,总带着一副满足的表情。这里,就是我们正在建设的新时代美丽城镇,也是我们期待中的城镇该有的样子。

城镇,一头连着城市,一头连着乡村,既有城市的繁华与热闹,又有乡村的朴素与宁静。处在城与乡之间,城镇的位置其实很重要,是带动乡村振兴、推动城乡融合发展的重要突破口。尤其是眼下,我们正轰轰烈烈地开展美丽城市、美丽乡村建设,城市与乡村都在发生着巨变。但是光把城市与乡村建得漂亮了,是不是就是全域美丽了呢?当然不是,还有城镇也要美起来。美丽城市加美丽乡村,再加上美丽城镇,才是一个完整的美丽平湖。否则,城市与乡村都奔跑在变美的路上,而城镇却仍是旧模样,跟不上时代发展的节奏,也难以满足城镇群众的生产生活需求,势必带来发展不平衡不充分的问题,影响推进“两个高水平”建设大局。

那么,美丽城镇要怎么建呢?当然不是千镇一面、万楼一貌,而是要各美其美,美美与共。城镇具有独特的价值、独具的优势与独有的功能,把城镇建设好了,承接中心城区功能的作用强了,群众就愿意工作生活在城镇,也能留在乡村的群众提供便利、丰富的城市服务,带动乡村振兴。因此,在美丽城镇建设过程中,要充分根据各镇的资源禀赋,因地制宜确立创建目标,精心策划、精准施策推进建设任务。要问需于民、问计于民,把群众赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为美丽城镇建设的工作标准。坚持以人为本,把解决好人的问题作为城镇建设的价值取向,处理好产、城、文、景的关系。要突出历史记忆、地域特色、文化内涵,打造有乡愁、有古韵的小镇。

建设新时代美丽城镇,出发点是满足人民群众对美好生活的向往。一个诗意的家园,一处幸福的栖居地,离不开环境美、生活美、产业美、人文美、治理美。“五美”,是对人民群众美好愿望的回应,也是新时代美丽城镇的建设目标。围绕“五美”目标,我们正乘风破浪,把规划做得更精、把项目谋得更准、把措施抓得更实,加快补齐城镇短板,优化城镇功能,提升服务品质,提振经济产业,深化城镇善治,让城镇美出新高度、美出平湖味。

当然,美丽城镇的建设离不开群众的参与。要切实增强群众主体意识,深化共建共享理念,做到人人尽责、人人享有。

美丽城镇,要美得名不虛传,美得经得起历史检验与群众评价,不是一蹴而就的事,势必用心用情,久久为功。虽然我市各镇街道都有创建时序,钟埭街道更是率先迎大考,于上周接受了工业特色型省级美丽城镇样板镇的考核。但美丽城镇建设工作并不单纯地是为了一项荣誉,而是要以更高的站位、更宽的视野、更大的担当,不断打造美丽城镇品牌,建立健全长效机制,推动城镇高质量发展。



设施农业项目前景广阔



“钟溪印象·樱花里”开街



新仓镇新投入的康养中心



乡村文化活动欢乐多